



2011年8月

尊敬的朋友们：

希望大家度过了一个愉快的夏天；对于儿童医健基金会来说，这无异是一个繁忙但又精彩的夏天。

目前基金会正致力于贵州和四川两省新生儿救治综合项目的实施。我们在贵州省的两个项目试点地区继续开展医务人员培训、重症新生儿转诊、极贫困家庭新生儿救助等活动-----

在本期简报中你可以读到一些令人心碎的故事。

7月份，基金会召开了第二届全国新生儿网络大会，来自全国 16 家项目医院的代表、技术支持医院和利益相关单位的专家和学者参加了为期两天的会议。会议为与会代表提供了互相学习、交流经验和互相认识的平台。会议期间，我们还用影像记录了发生在项目医院的感人故事，在此对来自耶鲁大学的实习生 Lisa Pan 表示感谢，是她为我们记录了这些珍贵的瞬间。我们很高兴能通过本期简报让大家可以看到第一章摄下来的短采访。

很荣幸能借此机会向大家介绍基金会的两位新成员：郭小玲女士（Alice Rueda），基金会行政及通讯主任，负责传媒和行政管理；Jane Pau 女士，活动和筹资经理。两位新成员为基金会带来新鲜血液，是基金会工作团队的生力军。

作为综合策略，我们期待着你们的支持，使我们能继续开展和推广我们的项目。如果你想参与这些有意义的活动，你可以捐钱给基金会。我们会把你捐赠的钱去挽救更多的婴儿。这是一个很有意义的事情。若想了解更多关于如何捐赠的信息，请浏览我们的网页：www.cmf.org.hk/donate

真诚地，

梅可嘉
执行董事
儿童医健基金会

贫困新生儿救助项目：董先生一家

想象一下当你面临救妻子或者救孩子的两难选择时，你会怎么办？在一个值得庆贺的日子里，董明强先生却不得不做出人生中最艰难的抉择。他的妻子因患高症在分娩时出现难产而进了重症监护室，而他刚出生的儿子，因在 32 周早产，体重只有 1400 克，而且并感染肺炎，急需住院治疗。一边是自己相亲相爱的妻子，另一边是刚来到人世的儿子，可他们都需要住院治疗。明强一家来自贵州省的贫困地区：遵义市白杨湾村，主要的经济来源为种地的收入。因要照顾怀孕的妻子和年迈的母亲，明强无法离家到城里打工，家里经济条件非常困难。2010 年贵州省（全国最贫困的省份之一）农村地区人年均收入为 3400 元人民币。在这种情况下，明强向亲戚朋友伸出了请求帮助之手，经过他的百般努力，他所筹到的钱依然不够妻子和儿子两个人的住院费，他只能在妻子和儿子之间选择一个。



明强不得不做出不可思议的事情。

儿子出生后第二天清早，天下着细雨，医院的一名保安人员在巡逻时发现了一个被丢弃的包裹，里面是一个小婴儿，已经被雨水淋湿。他将婴儿抱到了医院新生儿病房，那里的医务人员认得那是明强的儿子。



当明强被问及为什么要丢弃儿子时，他说他知道如果他无法支付他妻子的医药费，他妻子就只能等死，但如果他儿子被好心人收留，说不定还有生还的机会。这么做，即便会失去儿子，但至少儿子和妻子都有活下来的机会。

幸运的是，遵义医学院附属医院的医务人员知道明强的事情后，帮助他申请了儿童医健基金会的贫困儿童救助资金。通过该救助项目，明强一家收到了基金会捐赠的 5000 元人民币，用于支付儿子的医药费。

通过基金会的救助，明强和艳的儿子被医院新生儿重症监护室收治，医院为他进行了营养输入、抗病毒治疗和提供了医务人员的特殊照顾和关注。明强儿子的体重慢慢增加了，吃奶也越来越好，最后治愈出院，和他的爸爸妈妈又组成了一个幸福的家庭。

儿童医健基金会全国新生儿网络大会

儿童医健基金会于2011年7月8-9日，在贵州省贵阳市召开了第二届全国新生儿网络大会。基金会20家项目医院中的19家派代表参加了大会，这些代表来自全国13个省。本着为基层医疗机构的医务工作者提供学习和发展的机会，儿童医健基金会通过网络大会，让参会代表实现了 a) 技术更新；b) 创造互相联系的机会；c) 鼓励资源贫乏农村地区的医疗机构分享共同问题的应对措施。



儿童医健基金会技术支持医院（上海复旦大学附属儿科医院、上海儿童医学中心、广州妇女儿童医疗中心）的专家做了关于新生儿转运、极低体重儿管理、新生儿重症监护室卫生与感染控制的专题讲座。中国公共卫生领域项目管理专家胡斌先生也给大家做了项目管理方面的专题讲座，而这正是当前能力有待提高的领域。儿童医健基金会的卫生专业人员也为与会代表提供了对大家日常工作中面临的挑战展开讨论的机会，并通过头脑风暴的形式提出解决问题的办法、分享成功案例和新发明。



与会代表对本次大会的反应非常良好：

“会议加强了各项目医院的联系和沟通。通过讲座，我了解到国内新生儿重症监护室的快速发展以及其他兄弟医院的经验。我受到很大的鼓舞和启发。”

“这次来参加会议，通过听专家的讲座，让我学到了跟我日常工作密切相关的新知识。我很受启发。会议的内容非常丰富。同时我也了解到了网络的重要性。”

今后儿童医健基金会还将一如既往地开展全国新生儿网络项目，而且我们正致力于会议之外也建立相应的网络。今後，兒童醫健基金會還將一如既往地培長全國新生兒網絡項目，而且我們正致力於會議外的建立網絡方式。

来自基层的声音

在我们最近召开的全国新生儿网络会议上，我们采访了来自基金会重症监护室项目医院的医务人员。我们请他们告诉我们基金会的援助项目对其医院产生的影响，并同我们分享他们成功救治新生儿的点点滴滴。[这是](#)我们采访遵义医学院附属医院陈娟医生和胡佐钱医生的录音节选。

